

禱告：主，我們再一次為著祢的恩典來感謝祢，甚願我們每一次的聚集、都能夠讓祢的心得到滿足。謝謝祢願意把祢的同在給我們，主啊！奪我們的心，幫助我們除去心中一切的偶像，使我們有一顆清潔的心、單單渴慕祢。把一切的頌讚都歸給祢，禱告主耶穌基督的名。阿們！

複習：

- 以西結書第八到十一章、神的靈把以西結帶到耶路撒冷看見屬靈的實際，他在那裏看見人如何拜偶像，也看見神的榮耀如何一步一步地離去。
- 因著神榮耀的離開，聖殿與一般的房子沒有兩樣、聖城也與一般的城市一樣。接著第十二章開始，我們看見神的審判很快地就要臨到。
- 當時、從耶路撒冷城外看仍然有敬拜與事奉，外人看不出神的榮耀已經不在，實際上、這是一件很重大的事。在撒母耳記上、我們看見以利年老眼睛昏花、神的話語稀少、不常有默示，這是很不正常的光景，因為我們的神是個樂意向人說話的神。以利雖然作祭司，兩個兒子卻是個惡人、不認識耶和華，這也是個非常混亂的時期，神興起童子撒母耳。後來、非利士人打敗以色列，以利的兩個兒子被殺，神的約櫃被擄，以利也死了，他的兒婦痛苦產下一兒、取名“以迦博”，說：榮耀離開以色列了。
- 感謝主！當時人的光景雖然不好，但是神愛祂的百姓，祂的榮耀/約櫃又回來了。因約櫃在所到的每一個非利士城市，都帶給他們極大的震撼與恐懼，他們不得不把約櫃送回來，甚至許多路旁觀看的人被擊殺，因神的榮耀聖潔、可畏。
- 大衛作王之後、第一件事就是攻下耶路撒冷，把約櫃帶回來，聖殿裏充滿了榮耀。我們在以西結書看見神的榮耀離開，神使以色列人經歷神的審判/潔淨，至終、神的榮耀還是回來了。
- 當巴比倫攻破耶路撒冷城，擄走以色列人以後，約櫃不見了，它的去處成了一個謎，有人說是燒毀了，有人說是藏到地下密室去了。事實上、當神的榮耀不在時，約櫃變成不重要了，因為真正的約櫃是在天上，啟示錄 11:19『當時、神天上的殿開了，在祂殿中現出祂的約櫃，隨後有閃電、聲音、雷轟、地震、大雹』。
 - 地上的這些東西只是個影子，真正的實體在天上，地上會改變，天上是不變。
 - 主後七十年、耶路撒冷城被攻破，有羅馬軍兵闖入聖殿，進去一看、至聖所裏面甚麼都沒有，神的榮耀已經離開了。
 - 隨後有閃電、聲音、雷轟、地震、大雹：審判即將來臨。
 - 祂殿中出現約櫃：在審判之前出現約櫃，因為我們的神是信實守約的。
- 神的靈再次把以西結帶回迦巴魯河邊，他便將耶和華所指示他的一切事都說給被擄的人聽，因為、他看見了、看懂了。當時有很多的假先知，他們並沒有看見、完全是憑自己的意思發預言。因此、惟有看見屬靈的實際，才能為主作實際的見證。

經文解釋：第十二章

1-16 節、神要以西結做被擄的豫兆。17-20 節、被圍困的情況。21-28、審判不再耽延。

¹ 耶和華的話又臨到我說：² 人子啊！你住在悖逆的家中，他們有眼睛看不見、有耳朵聽不見，因為他們是悖逆之家。³ 所以、人子啊！你要預備擄去使用的物件，在白日當他們眼前從你所住的地方移到別處去，他們雖是悖逆之家，或者可以揣摩思想。

⁴ 你要在白日當他們眼前帶出你的物件去，好像預備擄去使用的物件，到了晚上、你要在他們眼前親自出去，像被擄的人出去一樣。⁵ 你要在他們眼前挖通了牆，從其中將物件帶出去。⁶ 到天黑時、你要當他們眼前搭在肩頭上帶出去，並要蒙住臉看不見地，因為我立你作以色列家的豫兆。』

⁷ 我就照著所吩咐的去行，白日帶出我的物件，好像預備擄去使用的物件。到了晚上、我用手挖通了牆，天黑的時候、就當他們眼前搭在肩頭上帶出去。

- 以色列百姓、有眼睛看不見、有耳朵聽不見。以賽亞也告訴他們同樣的話，以賽亞書 6:9 他說：你去告訴這百姓說：『你們聽是要聽見，卻不明白；看是要看見，卻不曉得。』
 - 神差遣以西結不是去那言語難懂的外邦地，乃是往以色列家去。神的選民以色列人是悖逆之家。
 - 今天、神的兒女蒙受那麼多的恩典，卻仍然悖逆，稍微不合自己的意思就不肯順服。
 - 在屬靈方面、我們的視覺與聽覺遲鈍是因我們的心出了問題，以致看不見神的作為、也聽不見神的話，即使看見也不曉得、聽見也不明白。希伯來書 3:7
『你們今日若聽祂的話、就不可硬著心，像在曠野若祂發怒的時候一樣…他們心裏常常迷糊，不曉得我的作為…』
 - 詩篇 103:7 『祂使摩西知道祂的法則，叫以色列人曉得祂的作為』。以色列人只喜歡看神蹟，不知道神為甚麼這麼做。因此、神要以西結用豫兆的方式表達被擄的光景，神愛他們、盼望藉著動作使他們思想。

⁸ 次日早晨、耶和華的話臨到我說：『⁹ 人子啊！以色列家就是那悖逆之家，豈不是問你說：你做什麼呢？¹⁰ 你要對他們說：主耶和華如此說：這是關乎耶路撒冷的君王、和他周圍以色列全家的豫表。』

¹¹ 你要說：我作你們的豫兆，我怎樣行，他們所遭遇的也必怎樣，他們必被擄去。¹² 他們中間的君王，也必在天黑的時候將物件搭在肩頭上帶出去，他們要挖通了牆，從其中帶出去，他必蒙住臉，眼看不見地。¹³ 我必將我的網撒在他身上，他必在我的網羅中纏住，我必帶他到迦勒底人之地的巴比倫，他雖死在那裏，卻看不見那地。¹⁴ 周圍一切幫助他的，和他所有的軍隊，我必分散四方，也要拔刀追趕他們。¹⁵ 我將他們四散在列國，分散在列邦的時候，他們就知道我是耶和華。

- 以西結所表演的、後來果然都應驗在君王和百姓身上了，其中一些好像以西結書第五章、剃髮分成三分之一的豫兆。
- 耶利米書也有同樣的記載：39:1-10『猶大王西底家第九年十月，巴比倫王尼布甲尼撒率領全軍來圍困耶路撒冷，西底家十一年四月初九日城被攻破，耶路撒冷被攻取的時候，巴比倫王的首領…都來坐在中間。猶大王西底家和一切兵丁看見他們，就在夜間從靠近王園兩城中間的門出城逃跑…迦勒底的軍隊追趕他們。』

在耶利哥的平原追上西底家，將他拿住…。巴比倫王在西底家眼前殺了他的眾子，又殺了猶大的一切貴胄，並且剜西底家的眼睛，用銅鍊鎖著他，要帶到巴比倫去。迦勒底人焚燒王宮和百姓的房屋，又拆毀耶路撒冷的城牆，將城裏所剩下的百姓和投降他的逃民，以及其餘的民都擄到巴比倫去了。』

- 由於以色列人的悖逆，受到如此慘痛的遭遇，但是，當時也有些被神稱讚的百姓：（在耶利米書第 35 章）：
 - 當猶大王約西亞之子約雅敬的時候（以色列人第一次被擄）、耶和華的話臨到耶利米說：『你去見利甲族的人…』。於是、我在利甲族人面前設擺盛滿酒的碗和杯，對他們說：請你們喝酒，他們卻說：『我們不喝酒，因為我們的先祖利甲的兒子約拿達曾吩咐我們說：你們與你們的子孫永不可喝酒（地上的宴樂），也不可蓋房、撒種、栽種葡萄園，但一生的年日要住帳棚，使你們的日子在寄居之地得以延長。凡我們先祖利甲的兒子約拿達所吩咐我們的話，我們都聽從了…。』
 - 約雅敬作王總共有十一年，當他作王第三年的時候、背叛巴比倫王尼布甲尼撒，不再事奉他。巴比倫王派兵入侵耶路撒冷，這是巴比倫第一次入侵，但以理在同時被擄。
 - 在這種情況之下，耶和華卻叫耶利米擺設酒席、宴請利甲族的人。
 - 利甲族不是以色列人，屬於“基尼人”。（歷代志上 2:55）
 - 摩西的內兄（岳父葉忒羅）是基尼人，他的子孫與猶大人一同離了棕樹城，往亞拉得以南的猶大曠野去，就住在民中。（士師記 1:16）
 - 耶和華的話臨到耶利米說：『萬軍之耶和華以色列的神如此說：你去對猶大人和耶路撒冷城的居民說、你們不受教訓，不聽從我的話嗎？利甲的兒子約拿達所吩咐他子孫不可喝酒的話，他們已經遵守直到今日也不喝酒，因為他們聽從先祖的吩咐。我從早起來警戒你們，你們卻不聽從我；我從早起來差遣我的僕人眾先知去、說：你們各人當回頭、離開惡道、改正行為…只是你們沒有聽從我…』。

- 耶利米對利甲族的人說：『萬軍之耶和華以色列的神如此說：因你們聽從先祖約拿達的吩咐，謹守他的一切誠命去行，所以、萬軍之耶和華以色列的神如此說、利甲的兒子約拿達必永不缺人侍立在我面前』。
- 利甲族雖是外邦人，不是亞伯拉罕的子孫，卻敬畏聽從先祖的家訓，不喝酒，一生住帳棚，視地上為寄居之處，他們因此蒙受神的祝福，能夠永遠侍立在耶和華面前。可見、我們能否侍立在神的面前、不是因為我們的智慧聰明，卻在乎我們是否有一顆謙卑順服的心。
- 列王紀下 10:15-31 （這是以色列最亂的時候，亞哈時代正式拜巴力，完全離棄耶和華。後來神興起耶戶、除滅亞哈王的家族。）耶戶從撒瑪利亞前行，路上恰遇利甲的兒子約拿達，耶戶要將自己怎樣為耶和華熱心的事給他看：
 - 耶戶在撒瑪利亞把亞哈家剩下的人都殺了，直到滅盡。
 - 耶戶招聚眾民，叫巴力的眾先知、和一切拜巴力的人，並巴力的眾祭司到他那裡，耶戶和約拿達進了巴力廟獻平安祭和燔祭，耶戶獻完了祭，吩咐護衛長和眾軍長進去殺他們、不容一人，又毀了巴力的柱像，拆毀巴力廟作為廁所、直到今日。
 - 只是耶戶不盡心遵守耶和華以色列神的律法，不離開耶羅波安使以色列人陷在罪裏的那罪，就是拜伯特利和但的金牛犢。
- 耶羅波安明知神藉著先知來膏他，說：『你只要盡心盡力事奉耶和華就好』，他卻因政治因素在伯特利和但造金牛犢，陷百姓於罪中。耶戶是認識神的人，雖然神如此祝福他，也仍然拜金牛犢，因為他有私心。
- 很可能、利甲的兒子約拿達親眼看見以上的作為，因此警戒他的子孫，難能可貴的是他的子孫們懂得他的心意，經過了許多年仍然遵從家訓，因而蒙耶和華神的稱讚與祝福。今天、這對我們也是個省思：
 - 要輕看地上的宴樂：因酒使人放蕩，世界帶給人的是肉體的情慾、眼目的情慾以及今生的驕傲，我們要被聖靈充滿，受聖靈的管制。
 - 一生住帳棚、過寄居的生活：啟示錄中、神審判地上居住的人。因地上生活使人安逸，世界太吸引我們了，我們不知不覺就在地上扎根。『不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裏面了』。（約翰一書 2:15）

¹⁶ 我卻要留下他們幾個人得免刀劍、飢荒、瘟疫，使他們在所到的各國中，述說他們一切可憎的事，人就知道我是耶和華。

○ 神審判耶路撒冷，是因為以色列民太可憎了，不是神的問題，是人的問題。

¹⁷ 耶和華的話又臨到我說¹⁸ 人子啊！你吃飯必膽戰、喝水必惶惶憂慮，¹⁹ 你要對這地的百姓說：主耶和華論耶路撒冷和以色列的的居民，如此說：他們吃飯必憂慮、喝水必驚惶，因其中居住的眾人所行強暴的事，這地必然荒廢、一無所存。²⁰ 有居民的城邑必變為荒場，地也必變為荒廢，你們就知道我是耶和華。

- 第九年、耶路撒冷被圍困，第十一年城就被攻破了。

²¹ 耶和華的話臨到我說：『²² 人子啊！在你們以色列地，怎麼有這俗語說：『日子遲延，一切異象都落了空呢？²³ 你要告訴他們說：主耶和華如此說：我必使這俗語止息，以色列中不再用這俗語，你卻要對他們說：日子臨近，一切的異象必都應驗。²⁴ 從此、以色列家中必不再有虛假的異象，和奉承的占卜。²⁵ 我耶和華說話、所說的必定成就、不再耽延，你們這悖逆之家，我所說的話必趁你們在世的日子成就，這是耶和華說的』。

²⁶ 耶和華的話又臨到我說：『²⁷ 人子啊！以色列家的人說：他所見到異象是關乎後來許多的日子，所說的豫言是指著極遠的時候。²⁸ 所以、你要對他們說：主耶和華如此說：我的話沒有一句再耽延的，我所說的必定成就』，這是主耶和華說的。

- 他們以為這些將是很久以後的事，但是、神說：『不再耽延』。今天也是一樣，彼得後書 3:9『主所應許的 尚未成就，有人以為祂是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改』。

禱告：主，我們再次為著祢的話語感謝祢，求祢給我們一顆柔軟的心、和謙卑的靈，讓我們常常在祢的光中悔改，主啊！試煉我們、鑒察我們，看在我們裏面還有甚麼惡行沒有，引導我們走永生的道路。我們知道祢已經揀選了我們，你愛我們、並愛我們到底，謝謝祢這麼恩待我們，把所有的榮耀、尊貴、頌讚都歸給祢，聽我們的禱告、奉主耶穌基督的名。阿們！